

国家药监局鼓励药企内部举报

拟最高奖励 100 万元

10月10日，国家药监局综合司向社会公开征求《关于对药品、医疗器械质量安全内部举报人举报实施奖励的公告（征求意见稿）》意见，公告拟对药品、医疗器械质量安全内部举报人实施奖励，每起案件奖励上限为100万元，旨在进一步发挥药品、医疗器械产业链内部监督作用，及时发现和控制药品、医疗器械安全风险。

征求意见稿要求，药

品、医疗器械研制、生产、经营企业和使用单位，网络药品、医疗器械交易第三方平台提供者以及其他组织的内部员工、相关知情人，向药品监督管理部门举报药品、医疗器械质量安全重大违法行为的，适用本公告。

内部举报人向药品监督管理部门举报的药品、医疗器械安全重大违法行为造成死亡、严重伤残等严重后果的，或者避免了重大药品、医疗器械安全违法行为发

生、消除了重大药品、医疗器械安全隐患、协助查处了重大药品、医疗器械安全违法犯罪案件的，可进一步提高奖励标准。公开征求意见的时间是10月10日-11月9日。公开征求意见的有关单位和个人可以将意见反馈至mengqh@nmpa.gov.cn，邮件主题注明“《关于对药品、医疗器械质量安全内部举报人举报实施奖励的公告（征求意见稿）》反馈意见”。

（王真）

全国养老服务信息平台上线试运行

10月11日，民政部上线试运行全国养老服务信息平台。该平台设置了政策资讯、服务查询等板块，可为社会公众、养老服务人员等提供信息查询、服务链接和事项办理等服务。

民政部表示，希望通过实现四大功能，努力打造“一站式”服务平台。

一是政策资讯“一站获取”。汇集各级民政部门制定的养老服务领域政策文

件、标准规范、工作动态等各类实用信息，让养老服务从业者及时掌握政策动态，让社会公众知晓养老领域惠民利民政策措施。

二是机构查询“一图全览”。养老地图汇集全国40多万家经营主体的服务点位信息，社会公众可按名称、区域等一键查询，信息获取更加方便、快捷、直观。

三是场景呈现“一目了然”。面向社会公众提供准

确、详实、全面的养老服务资源信息，展示服务站点概况、空余床位、服务项目、入住价格和要求、特色服务、咨询电话等内容。

四是服务事项“一网通办”。随着省级服务平台逐步接入，平台将实现养老服务津贴申领、养老机构备案等事项的在线办理，通过服务集成让群众“少跑腿”、动动手指就能“办实事”。

（李欣）

零售药店、村卫生室都能买到集采药了

健康时报记者 王艾冰

目前，河南、山东、湖南、江西、陕西等地均在开展集采药品“三进”工作，即集采药品进零售药店（包括连锁及单体药店）、民营医疗机构、村卫生室（包括社区卫生服务中心/站）。

“集采的初心就是更好地满足患者的用药需求、减轻患者的用药负担，推进集采药品进零售药店进基层，是这一宗旨的进一步体现。”北京大学药学院药事管理与临床药理学教授史录

文告诉健康时报记者，随着政策的推进，基层医疗机构和一些非公立医疗机构的药品集采化将进一步普及。他表示，零售药店（包括连锁及单体药店）、民营医疗机构、村卫生室的集采品种选择上，应主要聚焦基层有医疗服务能力的一些慢性疾病，也应尽量选择基层医生和患者对相关疾病和药物比较熟悉的种类。这一举措的实行，未来能很好地减少大型医疗机构的医疗挤兑，对

于一些基础用药，患者不用去大医院，就可以用集采的价格买到便宜的药品。

在药价方面，江西、湖南的“三进”项目，药店可按不高于15%的加成销售，目前陕西未明确加价率，但规定可由各市（区）结合医保基金等因素确定。“药店是营利机构，需要一些医疗之外的支出，如房租水电等，适当加成是合理的，但是一定要严格把关加成比例。”史录文强调。

视觉
VISION
健康

“我遇见最美的光”投稿作品展示
更多精彩请扫二维码进入专题



10月9日12时，厦门大学附属中山医院午间门诊开诊。该午间门诊的时间为12:00至14:30，给上班族提供灵活的就医选择。首批开设了消化内科、皮肤科等科室。医院供图



10月9日，浙江省人民医院张大宏用第四代达芬奇手术机器人为前列腺早期癌前病变患者完成手术。与普通腹腔镜相比，机器人手术更精细，手术创伤更小。医院供图



10月10日，湖北武汉市肺科医院开设呼吸与危重症医学科魏双专家门诊。魏双从事呼吸科临床工作10余年，擅长大气道的良恶性狭窄、复杂气管瘘介入等治疗。医院供图



10月1日，福建省立医院内两位母亲为各自身患尿毒症的儿子捐出肾脏。两对亲属间活体肾移植术均通过3D腹腔镜技术进行，该技术有切口小、出血少等优势。医院供图

■ 简讯

全国60岁以上
老年人口已超2.96亿

10月11日，民政部、全国老龄办发布《2023年度国家老龄事业发展公报》。公报显示，截至2023年末，全国60周岁及以上老年人口29697万人，占总人口的21.1%；全国65周岁及以上老年人口21676万人，占总人口的15.4%。全国65周岁及以上老年人口抚养比22.5%。

（陈龙飞）

编号325136小行星
被命名为“钟南山星”

10月11日，“钟南山星”命名仪式在广东举行。中国科学院紫金山天文台2008年3月2日发现的、国际编号为325136号小行星命名为“钟南山星”。作为呼吸道疾病预防领域科学家，钟南山院士在我国乃至全球呼吸系统早期防治研究、新冠等重大突发公共卫生事件工作中作出杰出贡献。（陈龙飞）